

深入学习贯彻全国两会精神
持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

总投资543亿元 南安139个项目集中开竣工

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 陈楚君) 4月1日,泉州市2025项目提速年一季度重大项目暨重点招商项目视频连线开竣工活动举行。

南安设立分会场和项目现场。泉州市副市长姚飞,南安市领导吴振强、林敏敏在南安分会场参加活动。

南安列入本次集中开竣工项目139个,总投资543亿元。其中,开工项目75个、总投资289亿元,竣工项

目64个、总投资254亿元。

南安市海西零碳智慧园区项目作为南安的代表项目参加视频连线开工活动,该项目总投资约60亿元,一期占地约50亩,将建设新能源汽车拆解回收利用、废旧新能源电池回收梯级利用、零碳智慧园区分布式光伏、变电站、储能站、能碳管理平台等项目,建成后将进一步延伸南安乃至泉州再生资源产业链向高新技术、高

附加值方向发展。

据悉,一段时间以来,南安全力大拼经济、大抓发展、大干项目,2024年获评泉州项目创优年综合先进集体和重点项目建设、抓城建提品质、工业园区标准化建设三个专项先进集体。

今年来,南安持续深化拓展“三争”行动,以“项目提效年”为抓手,接续开展“1+3”专项行动。其中,在重

点项目建设方面,1-2月,省级、泉州市级在建重点项目分别完成投资48.8亿元和83.3亿元,均超时序进度;在抓城建提品质方面,221个项目完成投资20亿元;在抓开放招商促项目落地方面,今年来累计签约招商项目19个,计划总投资149亿元;在工业园区标准化建设方面,17个“四个一批”园区建成429万平方米,累计招商289万平方米。

2025年南安水暖卫浴产业供需对接会举行 签订6个供需对接项目 意向签约金额1.2亿元

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 洪柏苑) 作为南安市“四链”融合及内外贸一体化系列活动——第三届福建(南安)厨卫展览会的系列活动之一,4月1日,福建省工业企业供需对接平台2025年南安水暖卫浴产业供需对接会在仑苍镇中国水暖城举行,吸引南安市厨卫企业、出海品牌企业、跨境电商平台、卖家、服务商代表及行业专家近百人参加。现场共签订6个供需对接项目,意向签约金额1.2亿元。

据了解,为解决企业在市场开拓、供需信息不对称等方面的问题,

助力企业降本增效,福建省工业企业供需对接平台应运而生。企业可在该平台发布供需信息、展示产品、宣传营销,快速获取商机。平台通过提供数据分析、供需匹配等场景化服务,帮助联通上下游产业链,并提供产业链图谱,帮助企业快速定位需求,推动产业链招商,延伸产业链服务。平台还构建了电脑端和移动端两个入口,其中移动端可以通过闽政通App或者微信小程序访问使用。

现场,福建省水暖卫浴阀门行业协会与阿里巴巴(中国)网络技术有限公司进行南安水暖卫浴产业带培育签

约。在供需意向对接签约环节,多家企业分别进行了阀芯、智能马桶、管件、不锈钢波纹管、淋浴花洒配件、不锈钢龙头等产品订单的采购签约。在“福”卫耀光年度颁奖仪式上,主办方分别为相关企业颁发了全卫定制优选品牌、产品质量优选企业、用户口碑奖等10余个品类奖项。活动还进行了南安水暖卫浴产地名片、私域直播、中小企业数智化转型等方面的主题分享。

“我们这次达成合作意向,得益于福建省水暖卫浴阀门行业协会的牵线搭桥。”作为供应商,泉州市志美卫浴实业有限公司参与了不锈钢龙

头采购供需签约,该公司总经理林金顺希望,未来福建省工业企业供需对接平台能像中国水暖城那样,不断汇聚人气,更好地服务供需双方。

“南安水暖卫浴产业带汇聚了不少优质的源头厂家,B类中小买家,产品及服务强的企业,这是1688平台所看重的,希望能与福建省水暖卫浴阀门行业协会加强合作,进一步将他们打造成标杆企业。”阿里巴巴(中国)网络技术有限公司1688产地运营和公共事务总监刘涛说,下一步他们将向优质商家倾斜资源,帮助企业适应平台变化,以实现更精准的买卖撮合。

就业帮扶+技能培训 南安助力社区矫正对象重塑新生

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 林凤玲) “没想到还能找到新工作,而且这份工作还不错。”3月31日,经过美林司法所的牵线搭桥,社区矫正对象小黄顺利通过企业入职面试。

此前,小黄失业后,因经济压力将银行卡外借,犯了帮助信息网络犯罪活动罪被判缓刑,生活一度陷入困境。在美林司法所和社会各界的帮助下,他重新找到了工作,对生活重拾信心。

小黄的就业故事是南安市司法局“就业帮扶+技能培训”双轮驱动工作模式的生动写照。近日,溪美司法所联合柳城、东田司法所,在南安市农科所举办“农技赋能·职·点新生”乡村振兴主题职业技能培训活动。福建省科技特派员、高级农艺师傅建卿从“三农”工作精神、乡村振兴原则、乡村振兴工作等维度讲解,帮助社区矫正对象“抬头看路”;同时还从农产品种植、特色农场经营、中医养生等领域着手,教导社区矫正对象“低头谋生”,切实掌握农业就业的有效技能。

“帮扶社区矫正对象就业创业,引导他们融入社会是我们的工作重心。”南安市社区矫正管理局局长黄金发介绍,社区矫正管理局每月对未就业社区矫正对象情况进行摸排,联合司法所逐一对社区矫正对象情况进行了解,在日常工作中依托调解、法律服务等职能链接企业资源,推荐了多名社区矫正对象就业,同时调动社区矫正对象互帮互助,带来就业岗位信息,并根据各自意愿,帮助引导其到就业基地开展针对性培训和就业,逐步实现社区矫正对象就业困难人数动态清零。

2023年以来,南安市司法局采取借力谋势的“软办法”,从社区矫正对象最关心的就业和教育入手,在石材、水暖、粮食等行业开展社区矫正就业基地创建活动,依托家风家训、法治文化公园等教育资源共建社区矫正教育基地、公益活动实践基地,形成“教育+就业+公益”多功能服务矩阵,构建社区矫正服务平台。

截至目前,南安建成市级社区矫正基地50个,形成教育就业多功能、分区域、可持续的社会服务体系同心圆。基地先后组织开展培训16场次,引导就业23人次,开展教育92场次,组织公益活动42场次。

从“冬闲田”到“赏花田” “稻油轮作”带动土地生金

本报讯 (记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 石倩雯 文/图) 春风和煦,花开正俏。近日,南安市眉山乡山后村40亩油菜花竞相绽放,绘就出一幅绝美的春日田园风光图,吸引了不少游客前来打卡。

当记者来到现场时,放眼望去,金灿灿的油菜花田一望无际,花香四溢,沁人心脾。游客们穿梭在花海中,或拍照留念,或驻足观赏,尽享春天的美好时光。

“这里真是太美了,仿佛置身于世外桃源。”前来参加研学活动的老师们兴奋地说,“等到周末,还要带着家人一起来感受春天的气息。”

山后村党支部书记周玉章告诉记者,这片花海不仅是春天的美景,更是当地农民增收致富的“金色产业”。“村集体通过统一流转闲置抛荒地,采用水稻、油菜轮作的模式,使‘冬闲田’变‘赏花田’,既美化了环境,又增加了村民收入。油菜花盛开期间,还吸引了不少游客前来休闲旅游,带动了当地

农家乐、民宿等产业发展。”

“以前单季稻之后,田地都是空着,现在一亩油菜花能榨50多公斤油,增收1000多元。”说起这片油菜花田带来的“多重经济”,村民周礼刃喜不自禁。

以花为媒,通过“稻油轮作”,将“美丽资源”转化为“美丽经济”……如今,这片油菜花不仅为春日乡村添彩,更为农民增收铺就了“金色通道”。

山后村驻村第一书记伍百一介绍,这片油菜花田还是眉山乡“春醒计划”的重要组成部分,也是推进乡村振兴、促进文旅融合的生动实践之一。近年来,山后村立足生态资源禀赋,遵循“红色党建”引领“绿色旅游”的思路,以“粮”为基,以“茶”为业,以“花”为媒,大力发展乡村支柱产业,着力打造“春赏花、夏避暑、秋采摘、冬养生”的四季旅游品牌。

乡厨巧做软烂菜 寿星乐享暖心餐 霞美四甲村首次开办长者集体生日宴



■本报记者 赖香珠 通讯员 高婉瑜

3月31日上午,南安市霞美镇四甲村“党建+”邻里中心内欢声笑语,香气四溢。一场由村委会和老人协会牵头,村民和志愿者共同参与的长者集体生日宴在这里举行。当天,80多位年过七旬的老人围坐在一起品尝美味佳肴,感受着浓浓的邻里情。

记者来到现场,只见平日的会议厅变身成聚会大厅,村干部和志愿者们正在摆桌椅、分碗筷。屋外的“临时厨房”,志愿者们正在洗盘子、洗菜、切菜……大家各司其职,分工有序,忙得不亦乐乎。

一边的炉灶则火苗跳动,锅铲碰撞间,热油裹着翻腾的食材“滋滋”作响,热腾腾的烟雾里,弥漫着阵阵菜香。

正在掌勺的村民李柏林和郑维山是村里的“土厨师”,听说村里要为

老人办集体生日宴,两人主动当起了主厨。“为了保证食材的新鲜度,我们清晨6点多就到市场采购食材了!”李柏林告诉记者,考虑到老人们牙口不好,他们还特地把菜焯得软烂些,“排骨就焯了3个小时,还根据老人们的口味调整了菜品,少盐少油,虽然清淡,但味道不能差。”

“大家都在同一个村,而且是孝敬老人的事,我们出一份力是应该的。”郑维山说,接下来的每季度生日会,他们都会参与,尽全力烹饪长者生日宴。

“上菜咯!上菜咯!”11时30分许,临近用餐时间,志愿者们主动承担起送餐任务,将一盘盘香气扑鼻的菜肴端上餐桌。

“早上7点多就来准备了,每次村里组织公益活动,我们都会积极响应。这次村里要办长者集体生日宴,不到一会儿就有十几名志愿者报名。”四甲村志愿者服务队队长傅建发笑着说。

“卤面很香,排骨炖芋头特别下饭,汤特别鲜,平日在家里吃饭孤零零的,感觉饭菜都不香,这个聚会让我们多了个

说话的地方,热热闹闹的,吃得更香了!”傅阿伯边吃边竖起大拇指点赞道。

记者了解到,这是四甲村首次开办长者集体生日宴。“四甲村70岁以上老人有400多位,为了让老人们感受更多关爱,村委会创新服务模式,开办长者集体生日宴,为老人们提供了一个相聚机会。”四甲村党支部书记傅成实表示,未来,四甲村每个季度都将开展这个活动,不断丰富老人们的精神文化生活,让他们实现老有所养、老有所乐。

“目前,每季度长者集体生日宴活动由南安市锦堂马山寺管委会赞助,为将这份关爱延续下去,给老人们的生活增添更多色彩,我们也呼吁更多爱心企业及个人加入关爱老人的队伍中。”傅成实介绍,后续四甲村还计划开办长者食堂,在每个月初一、十五为辖区老人提供免费餐食、健康义诊、文化娱乐等一系列服务,丰富老人们的精神文化生活,为他们的健康保驾护航。

当天,生日宴在一首《生日快乐》的歌声中落下帷幕,老人们围着桌子聊天、分享蛋糕,脸上洋溢着幸福的笑容。

两岸(南安)人工智能促进中心落地泉州南翼国家高新区南安区域

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 许楷林) 3月31日,南安市人工智能产业发展小组办公室、泉州半导体高新技术产业园区管委会南安分园区办事处与台湾人工智能发展协会举行两岸(南安)人工智能促进中心签约仪式。南安市领导林燕斌参加活动。

现场,林燕斌与台湾人工智能发展协会理事长徐冠胜分别介绍了泉州南翼国家高新区和两岸(南安)人工智能促进中心项目基本情况。随后,双方共同签订两岸(南安)人工智能促进中心合作协议。

当天,双方还共同参观泉州南翼国家高新区展示中心、泉州芯谷南安科创中心标准化厂房,了解南翼高新区整体区位优势、产业布局和未来发展蓝图等情况。

本次合作,双方达成设立促进中心、成立研究院、投建产业园的“三步走”发展方案,致力打造产学研共通的交流平台,推动两岸人工智能企业和科创平台开展交流合作,加强产业人才、信息、技术资源等共创共享,促进两岸(南安)人工智能产业园落户南翼高新区南安区域,逐步实现从“交流交往”到“交易交融”可持续发展的宏大愿景。

南安市税务局 举行合规经营税企分享会



合规领航计划签约仪式现场

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 何赞文/图) 在第34个全国税收宣传月到来之际,4月1日,“合规经营走成功之路,依法纳税添南安之福”——南安市税务局“A级路 E起行”合规经营税企分享会举行,近20家企业参加。副市长侯强辉出席活动。

会上,九牧集团董事局副局长林四南分享了企业合规发展的经营理念与实践经验;南安市税务局宣讲企业合规要点。现场,南安市税务局与企业代表进行“A级路 E起行”合规领航计划签约,发布2025年税收宣传月活动方案,举行2025年度税收宣传志愿者聘任仪式。随后,与会领导、嘉宾共同参观了“山海税苑·人民税收文化馆”。

据了解,在南安市税务局2025年税收宣传月活动中,该局还将围绕“税收·法治·公平”主题,开展“以案说税”系列宣传、“税影流光”摄影评展、“税企面对面”圆桌论坛、“纳税服务体系体验日”等活动,进一步提高纳税人缴费人的获得感和满意度,凝聚“法治是最好的营商环境,是最优的税收支持”共识。

警校携手创互动空间 解锁交通安全新体验

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 康晓敏) 3月31日,南安市公安局交警大队石井中队联合辖区东小学,创新打造校园“交通安全四维互动空间”,以“场景化+沉浸式”的独特教育模式,为全校300余名师生筑牢校园“安全防护网”。

记者在院东小学看到,该互动空间以长廊为载体,长廊长度6.5米,两面墙壁上绘制了交通标志图以及卡通警示漫画,划分为认知、警示、共创、宣誓四大功能模块,构建“教、警、践、诺”一体化安全教育体系。认知区通过趣味方式,助力学生认识交通标志;警示区借助真实的交通事故案例,强化学生对遵守交规重要性的认知;共创区展示学生亲手绘制的“平安上学图景”,激发学生的参与感和创造力。

当天,学生代表在立体签名承诺墙前许下安全出行承诺。这条融合了教育性与趣味性的长廊,迅速成为校园里的“安全打卡地”,每到课间,长廊里总是挤满了前来学习的学生。“过去孩子们听安全讲座容易走神,现在他们在长廊会主动停下观看内容。”院东小学校长张碧云感慨道。

新闻集锦箱

◆ 目前,蓬华镇正有序推进春季动物防疫工作,截至3月31日已完成高致病禽流感疫苗接种7987剂,完成口蹄疫疫苗接种3632剂,完成小反刍兽疫接种269剂。

(通讯员 洪彬彬 记者 庄树鸿)

◆ 近日,洪梅镇召开2025年春季重大动物疫病防控工作会议,要求4月底前全面完成重大动物防疫注射工作。

(通讯员 尤俊辉 记者 黄俊涛)